总之,乡村世界是一个复杂的综合体,在文学创作中片面地书写极端之

■综 迷 雪山话语的多重建构 论康巴作家群的文化意义

康巴作家群的文化意义,通过雪山话语的建构 得到了较为充分的体现。泽仁达娃长篇小说《雪山的 话语》从题名上昭示了康巴作家群文学创作的文化 指向性。它不仅隐喻了康巴作家群所在的康巴藏族 地区的独特地域文化、民族文化和宗教文化,而且凸 显着这些文化同外来文化的碰撞、交流与对话。从这 个意义上说,世纪之交康巴作家群强势崛起意味着 全球化与文化多元语境下古老藏族文化重新焕发了 青春与活力,重新镀亮了金色的光芒。

康巴文化的发掘与建构

作为以藏族为主体的多民族居住区, 康巴地区 地处青藏高原东部,遍布高山大川,地形地貌独 特,幅员辽阔,历史悠久,雪域文化光辉灿烂。康 巴作家群生长在康巴地区的文化热土上,对康巴文 化既亲近又熟悉, 既热爱又敬畏, 怀有深挚的文化 认同感, 并把发扬光大康巴文化作为神圣的历史使 命。对他们来说,文学就是他们实现这种历史使命 的重要手段。

在康巴作家群的笔下,康巴文化厚重、大气、刚

健、雄阔、丰赡,如歌如诗,并水乳交融地渗透在雪域

民族的衣食住行等方方面面。康巴高原的雪山、江 河、草原、村庄、寺庙、田野乃至一草一木、一沙一石 都富于浓厚的文化意味,都包含着浓郁的人文情怀。 尤其是康巴高原的雪山、江河都是文化的载体:圣洁 的雪山是净化人的心灵的圣境,是人们的心灵栖居 之地;奔腾不息的江河凝聚着强悍的民族魂,如同康 巴汉子奔涌的热血。康巴作家从地域文化、伦理文 化、民族生存文化与宗教文化等不同的角度、维度对 康巴文化进行了富于创造性的解释。格绒追美长篇 小说《青藏辞典》实则是一部包括康巴文化在内的青 藏文化辞典。就其对康巴文化的解释而言,无论是康 巴地区的山川人物还是草原风习,都构成了康巴文 化的典型符码,隐喻着康巴文化的独特内涵,让人感 受到康巴文化的洁净、瑰丽、刚健、雄奇与神性。在达 真长篇小说《康巴》中,诚信是康巴文化的一个重要 维度。比如,在康定城里,锅庄与商家之间的生意伙 伴关系一旦确定就会几十年甚至上百年不变,靠的 正是他们之间达成的一种特殊的契约,这种契约便 是"心诚"。在雍措长篇散文《凹村》中,康巴文化则展 示为淳朴乡村的美,一种恬淡的生活情调,一种人与 自然和谐相处的画面,一种人对于土地的深情依恋 与热爱。正如雍措在《〈凹村〉创作感言》中所说:"凹 村是美的,她的美表现在每一个凹村淳朴的人和每 ·件我讲述的事件上; 四村是美的, 她的美表现在雨 中、风中、说话声中及凹村一切生灵中。"在亮炯·朗 萨长篇小说《寻找康巴汉子》中,康巴文化渗透在康 巴汉子的文化骨髓之中。对小说中的康巴商人来说, 信誉是为人处事的第一法则。正如小说所描述的那 样:"我们藏人说,一个人的生命能值一百头牦牛,但 信誉却能值一千匹骏马!"他们把信誉看得比生命还 重,世代传承,发扬光大。而对小说主人公尼玛吾杰 来说,康巴文化就是一种舍小我、求大我,为了改变 家乡贫困面貌、带领乡亲脱贫致富而贡献青春、智慧 与力量的大爱,一种与时俱进、听从时代召唤的新康 巴精神。亮炯·朗萨还在另一部长篇小说《布隆德誓 言》中直接解释说:"藏族人最信奉誓言,相信语言的 魔力,相信身、语、意表征出的证悟,相信唇舌间发出 的咒语和誓言。他们希望,语,不能有妄语、恶口、绮 语(花言巧语)、两舌这四恶,什么话语只要是从心 生,一旦说出,就是神圣的,就要践行,就要为此努 力。"这些话更加证明了诚信文化在康巴文化与藏族 文化中占有的极其重要的位置。在阿琼长篇小说 《渡口魂》中,康巴文化浓缩为通天河(长江玉树段) 畔的"渡口魂"。所谓"渡口魂",正如小说中守护渡 口的直本家族重要传人"爷爷"临终时告诫其后代所 说:"要把渡口的灵魂传承下去,让直本的后人秉承 做事公正、做人真诚、凡事怀有悲悯情怀、信守诺言、 为人处世不碰触道德底线……"渗透在"渡口魂"中 的,还有对生命价值的珍重与守护,对金钱、权势、名 声的淡然处之,对亲情的珍视,人与人之间的真诚相 待,永不舍故土的情怀,对民族优秀文化传统的传承 与对民族和国家的热爱,以及"顺命而不从命"的处

康巴作家群还挺进到雪域文化的深处,努力地 解密藏族游牧文明与农耕文明的文化秘码,寻找高 原民族的生存之秘。对生活在康巴地区的藏族来说, 雪域高原一方面为他们的生活增添了无限的诗情画 意,另一方面也为他们制造了异常艰难的生存环境。 从社会角度来说,部落之间为了生存也充满了严酷 的竞争,战争因此难以规避。然而,作为康巴地区的 主人,无论生存环境如何恶劣,无论社会环境如何动 荡,康巴藏族都始终执著地生存在这片神秘的土地 上,都始终追求着美好的生存梦想,并锤炼出了卓越 的生存智慧。嘎子长篇小说《香秘》所表达的主题正 在于此。小说取名"香秘",其字面意义指的就是"香 格里拉"或"香巴拉"的"秘密"。"香格里拉"与"香巴 拉"含义相同,是藏语中与"秽国"相对的"净土",在

小说中则是藏族部落所向往与追求的理想栖居之 地。小说的主题主要从以下两个方面得以展开。一方 面,无论付出的代价有多大,执著地追求"香巴拉"是 阿注藏族部落无可动摇的生存理想。比如,为了渡过 冰河,帕加头人忍痛让女婿洛尔丹牺牲了生命。另一 方面,一个民族要生存繁衍,光靠勇气与意志是不行 的,还必须具备智慧。阿注部落之所以以聪明的狐狸 为图腾,就是因为狐狸是具有生存智慧的动物。他们 在更换部落头人时,对头人的一个首要要求便是具 有带领部落生存下去的智慧。这一点,在帕加头人身 上得到充分的展现。他为人精明,见多识广,社会经 验丰富,有着大局观念,能够在带领部落生存的过程 中一一化解危难,因此成为了阿注部落头人的不二 人选。他说:"阿注的汉子们,红狐狸祖先给了我们强 健的身体,也给予了我们聪明的脑袋。我们不仅要用 力气去拼命,还要有狐狸一样的智慧。"

以藏族作家为主体的康巴作家群对藏传佛教表 达了极其崇敬的心情,并通过文学作品给予了高度 的礼赞。藏传佛教提倡尊重生命,取缔杀伐,反对战 争,提倡善行,重视精神修养,强调遏制人的贪欲等 等,都体现了人类向善向上的努力。在长篇小说《青 藏辞典》中,格绒追美这样描述:"活在追求功名利禄 的尘世中,佛陀的智慧犹如一剂清凉的甘露,时时让 我们警醒。"在尹向东长篇小说《风马》中,佛法精神 在日月土司的长子江升身上得到了有力的彰显。江 升一心礼佛,诚心修炼,广施治病救人的善举,受到 贫苦藏民的敬仰与爱戴。

就对康巴文化的发掘与建构而言,康巴作家群 展示了康巴文化的独特价值,卓有成效地发掘与阐 释了康巴文化的丰富内涵,也表征了全球化语境下 民族地域文化的丰富多样性。

历史反思与现代性反省

对康巴地区民族历史特别是康巴土司历史的深 刻反思与对康巴地区现代性进程的理性反省,是康 巴作家群建构雪山话语的第二个重要路径。他们对 康巴土司历史的书写,往往又不约而同地集中在对 清末与民国年间康巴土司历史的书写上。康巴作家 群在对康巴地区进行历史反思的同时也自觉地对现 代性后果进行了反省,表达了对现代性的深切忧虑。

尽管康巴文化是那样的璀灿夺目、具有神性光 芒,但康巴作家群却在对康巴土司制度的书写中-致发现,康巴历史的深处充满了"吊诡"与悖谬。在长 篇小说《雪山的话语》中,康巴土司的历史就是一部 荒诞而血腥的权力、土地与财富的争夺史。为了保持 军队的强大, 贡玛土司不惜礼贤下士将江湖英雄豪 杰美朗多青招募到麾下,尤其是不惜高昂代价将美 朗多青从死神线上拉了回来。对他感恩戴德的美朗 多青由此心甘情愿地为他卖命。当美朗多青对他的 尊严有所冒犯之后,他对美朗多青的仇恨早已埋藏 在心,只是因为政治需要选择了隐忍。当他渐渐老 去,当他感到开始受到藏民拥戴的美朗多青将会威 胁到他的土司继承者的地位之时,他果敢、阴鸷地运 用极其残酷的手段将美朗多青的双眼弄瞎、左手砍 断。古朗土司因为垂涎哥哥的土司权力,用重金收买 三个杀手杀害兄长取而代之。为了逃避在拉萨学佛 的弟弟的指责,为了欺骗世人,他又编织弥天大谎, 对外宣称哥哥是仇家杀害的,然后将原来的三个杀 手阴谋杀死,同时达到杀人灭口的目的。但杀害同胞 兄弟的古朗土司没有想到命运对他的捉弄,仅仅5年 之后,他便死于朗吉杰布的刀枪之下,土司地位也被 后者取而代之。在尹向东的《风马》中,清末与民国年 间的康定历史就是外部势力与本地土司的权利角逐 史,也是本地土司的衰落与覆亡史。在"改土归流"的 大趋势下,面对强大的清末军事力量与民国军阀的 打压,统治康定数百年的日月土司江河日下,朝不保 夕。土司江意斋与他的弟弟、他亲生的两个儿子、他 的二房夫人一一死于非命。来自外部的各种势力为 了争夺对康定的政治统治,多次重复了"螳螂捕蝉, 黄雀在后"的政治游戏,康定因此沦为武人与军阀相 互争斗、兵戎相见的演武场。

康巴作家群的现代性反省,来源于他们的文化 忧患意识。这种文化忧患意识一方面是出于民族文 化的衰落带来的痛惜,一方面表现为对堕落的现代 城市文化的不满。格绒追美的作品《隐秘的脸:藏地 神子秘踪》很大程度上就是唱给衰落的民族文化的 一曲挽歌。在追忆定姆村历史上"幸福时期"的文化 时,作者表现出了浓烈的仰慕之情。然而,到了历史 巨变的民国时代,定姆村的民族文化早已风

光不再。在村里发挥文化核心作用的庞措· 白玛活佛家族,历经十余世,其法力与命运 一代不如一代。比如,第六世染上麻风病,第 八世被定姆人砍头,最后一世在卷入世俗是 非,并娶妻生子之后,一切"似乎都变得有些 愚钝,法力顿减,圣迹也难以显示了"。由于 利益的驱动与欲望的诱惑,定姆村的社会风 气每况愈下,杀人、偷盗、抢劫及忘恩负义、 恃强凌弱、见利忘义的行为屡屡发生,为争 夺土边地角打架斗殴积习难改。亮炯·朗萨的《寻找 康巴汉子》实际上是在对乡村文化与城市文化的比 照中凸显康巴文化的美好特质的。在作者的眼中,城 市中有很多病态与堕落的元素:"人们在城市制造和 创造现代城市文明,同时也制造着横流的欲望,幸福 与痛苦,痛快与失落、焦虑等交织在一起。"康巴地区 的乡村虽然贫困,但却不失为拯救城市文化或城市 人精神的一剂良药。城里的女画家叶丰选择背离城 市,与前男友家崎分手,来到贫困但却文化内涵丰润 的噶麦村与康巴汉子尼玛吾杰结婚,固然隐喻了康 巴乡村文化与城市文化的互融互补,但主要昭示了 城市文化对乡村文化的臣服或依归。乡村不仅是康 巴汉子尼玛吾杰引以为自豪的"精神家园",也是乡 村人与城里人共同的"精神家园"。

少数民族文艺

生态忧虑是康巴作家群进行现代性反省的一个 重要方面。康巴作家群敏锐地发现,伴随着工业化、 城镇化、现代化建设的挺进, 康巴地区的生态环境不 断遭受到严重威胁,康巴民族面临着失去美好家园 的危险。不少康巴作家开始运用文学作品表达对康 巴地区生态环境恶化的忧虑,谴责了人类急功近利、 杀鸡取卵、破坏生存家园的行为。在《寻找康巴汉子》 中,亮炯·朗萨极为详细地描述了以噶麦村为中心的 康巴藏区森林、植被上世纪80年代初期以来受到毁 灭性破坏的过程,质疑了当地政府、商人与百姓由于 片面追求金钱与经济效益对生态环境的破坏举动, 展示了森林、植被破坏导致的"下游的灾害凸显,洪 灾如魔兽不断出来作怪"的惨重恶果。在《青藏辞典》 中,格绒追美干脆用"破碎"来形容地球被人类肆意 破坏造成的满目疮痍的惨景。

人性探寻与人生意义思考

格绒追美在《青藏辞典》中高度服膺作家福克纳 所说的这段话:"如果民族主义进入文学,便不再有 文学。我再讲得详细些,我的意思是,值得诗人去写, 值得人们去创造音乐、绘画的那些问题,是人的心里 的问题,与你属于哪个民族,肤色是什么,没有一点 关系。"对格绒追美等康巴作家来说,文学的民族性 并不等于民族主义,恰恰要超越民族性与民族主义, 要进入到人的内心深处,去探索与思考所有民族的 共同问题,特别是深入探寻人性的复杂性,思考人生

人性中有善的因素,也有恶的因素。亮炯,朗萨 在《布隆德誓言》中讲述了土司多吉旺登以各种阴险 手段杀人于无形。格绒追美在《隐秘的脸:藏地神子 秘踪》中发现:定姆人身上普遍存在一种邪恶的"魔 性":胆大妄为,什么样的事情都敢做。一旦人性邪恶 的"潘多拉魔盒"打开,人间的争斗便无休止地在定 姆河谷上演。在泽仁达娃的《雪山的话语》中,末代古 朗土司朗吉杰布之所以取前任而代之与不断征战、 吞并周围的许多土司,正是因为他有着"大地背不动 的野心和欲望"。达真的《康巴》通过对康巴土司形象 的刻画,表达了人类难以遏制与无限膨胀的财富欲、 权力欲与扭曲的情欲。康巴作家群对普通人的"魔 性"与土司的野心和欲望用文学的形式进行了充分 的展现,既体现了对人性的深刻洞察力,也展示了人 性中极其丑陋与污秽的一面,昭示了人性的困境与

表现人生的困境,思考人生的意义,追问生命的 终极价值是康巴作家群建构雪山文学话语的一个重 要层面。泽仁达娃在《雪山的话语》中借作品智慧型 人物阿绒嘎的口发出了这样的历史感慨:"为什么上 千年的佛教,阻挡不了康巴人仇杀的脚步?!"宗教提 倡与期待和平,但却消除不了战争,人类始终无法摆 脱战争的阴云。作品中即使弄权一时、危害四方的朗 吉杰布,最终也没有逃出争权夺利的历史怪圈,成为 历史的牺牲品,惨死于仇人本登科巴的利刀之下。格 绒追美在《隐秘的脸:藏地神子秘踪》中也借作品叙 事人的口吻感叹道:"人间的烟尘一代代绵绵不绝, 人间的纷争永无止境。""纷争"二字委实显示了历史 无限的苍凉与人类难以摆脱的宿命。在阿琼的《渡口 魂》中,活着本身成为藏民最大的价值追求,为此一 切贵重的财富都可以放下,一切灾难都可以应对与 承受。在泽仁达娃的《雪山的话语》中,阿绒嘎追求的 人生意义就是能够跳出草原纷争,就是能够获得安 宁的生活。这正如他的父亲生前所说的那样:"不要 带冤仇回家"与"孝敬父母"。四处奔命的阿绒嘎深深 认识到:"没有仇恨的日子就是好日子。"他也希望他 的儿女能够过上这样的生活。



■声 音

长期以来,很多的乡村题材写作存在着一个共性的 问题:作家离开乡村,来到都市,然后把乡村当作一种乌 托邦,对乡村进行审美化想象,并试图以此来对抗城市的 生活状态和价值观。在很多作品中,作家表达对乡村世 界的爱的目的过于强烈、急切,导致他没有能够冷静地观 察农村经验的细节、农村世界的生命力。从某种程度上 说,作家表达"我对乡村之爱"的欲望,远远大于表达"乡 村真实状况"的欲望,由此引申出很多问题:如何真实地 书写乡村的美好?如何以文学呈现乡村的丑恶?"诗意的 乡村"与"真实的乡村"如何兼顾?

乡村是美好的,但我们必须以真实的细节来呈现,才 能让读者感到信服。特别是在诗歌写作中,诗人不能一 味地通过直抒胸臆来表达对故乡的热爱和思念,而是必 须通过真实的细节和意象来展开书写。有时候,有些意 象很真实,是现实生活中真实存在的,但直接搬到诗歌作 品中,并没有什么美感。诗人必须进行诗意的转化和提 升,注入自己的情感,使之变成崭新的诗歌意象。经过这 样的处理之后,即便有些意象和细节不符合现实生活逻 辑,诗人也能够通过强大的情感力量来弥合这种不合理 性。杜甫的"露从今夜白,月是故乡明",如果非得用现实 逻辑来考量,是非常不合理的,但我们照样接受了,因为 我们被作者的情感感染了。

乡村的美好,不仅在于美好的风景,更在于乡村中蕴 含着我们这个时代所急需的乡村伦理、乡村道德。诗人 和作家们有责任将之呈现出来,使之成为我们这个时代 的精神来源之一。北京作家凸凹在其散文集《故乡永 在》中就试图书写出"大地的生命哲学"。作家深入到 乡村世界的内部, 写出其中细腻感人的细节, 并通过这 些细节表现乡土世界的精神价值。乡土社会并未过时, 它其中所蕴含的许多价值因子,会成为我们现代生活中 非常重要的部分, 让我们能够更好地把握自己与时代的 关系。也就是说, 作家要真正自信地表达出乡土本身所 具有的生命哲学, 让这种"哲学"与当下的这个时代产 生某种对照关系,从而重新释放乡村世界的精神力量。 在这样的写作中,任何关于爱和同情的"表态"都是无足 轻重的,写作者要放下自我,沉下心来,真正体会乡村世 界的细部经验。

有些写作者聚焦乡村之"美",同样也有写作者聚焦 乡村之"丑"。但写丑,不应该仅仅停留在客观呈现丑的 层面,还应该通过这些书写表现出深刻的人性。法国诗

人雅姆在《群鹤——致彼 尔・罗逖》中写了一个虐待 可怜狗的老乞丐。老乞丐 无情地虐待狗,但我们不 会感到过于血腥,这其中 的原因在于诗人做到了美 丑对照、以丑写美,进行了 很好的审美升华。在这个 乡村世界里,人们没有放 弃"群鹤掠过灰色天空"的 美好想象,在书写老乞丐 的无情时,诗人没有忽略 对老狗忠诚形象的抒写, 美与丑、善与恶保持了很 好的比例,达到了相对的 平衡,让我们对丑更加痛 恨,对善更加向往。正如 雨果在《〈克伦威尔〉序言》 中说,"丑就在美的旁边, 畸形靠近优美,丑怪藏在

崇高的背后,美与恶并存,光明与黑暗相共。"作家艺术家必须用审美的理想 去征服黑暗丑恶,以美裁判丑,从而使人产生胜利感而激起愉悦之情,

美或极端之丑,都可能是行不通的。乡村世界也不是封闭的,乡村与城市之 间的界限已经越来越模糊,常常是"你中有我、我中有你"的关系。因此,作 家要真实地呈现乡村世界的丰富性,注重考查城乡之间的复杂互动,并注重 进行文学性的美学转化,这样才能在写作中兼顾"诗意的乡村"与"真实的乡 村",创作出更多具有时代特色的优秀作品。

广西举办第三届花山诗会

本报讯 近日,第三届花山诗会在 广西来宾举行。诗会由广西作家协会、 广西文艺评论家协会共同主办,来宾市 文联承办。石才夫、容本镇、李振品、龚 学敏、朱山坡、荣光启等70多名来自全 国各地的诗人、评论家和诗歌编辑汇集 红水河畔,围绕"新时代诗歌的新表达"、 "广西诗歌创作成绩"、"当代广西诗歌的

本土文化因素"等议题展开研讨。 与前两届诗会相比,本届诗会增加 了新内容:召开广西诗歌创作与评论研 讨会,并首次聚集诗歌创作与评论人才, 进行面对面交流与碰撞;举行"年度诗 人"和"十首好诗"评选活动,非亚、陆辉 艳获评"2018·广西年度诗人",黄芳等 10位诗人的作品入选2018年度广西10 首好诗;与高校联合举行主题诗歌朗诵 会;到贫困地区采风创作,以诗歌讴歌和 宣传脱贫攻坚,推动旅游业发展。

在研讨会上,大家谈到,新时代诗歌 要有新时代的烙印,诗人应以扎根本土、 深植时代为基础,提倡创新,创作出诗歌 精品。广西诗歌风格多样又有整体特 点,那就是强大的主体意识所产生的强 烈内省精神。广西诗歌评论界要敢说真 话,敢于批评,只有这样才能让诗人更好 地进步,创作出更好的诗歌。

活动期间,诗人们还来到广西科技 师范学院来宾校区,参加了"我和我的祖 国"诗歌朗诵活动,以诗歌朗诵的形式庆 祝新中国成立70周年。

(欣 闻)

《茶马古道记》英文版出版

本报讯 近日,白族诗人何永飞长 诗《茶马古道记》英文版由英国欧若拉出 版社出版发行。该书译者Saul是美国 汉学家,致力于中国文学在海外的翻译

茶马古道,是"因茶而盛,因马而生" 的古道。它不仅是通往西藏和国外的商 贸之路,更是一条可歌可泣的民族团结 之路、文化共融之路、社会和谐之路。何 永飞历时很长时间,重走了茶马古道的 滇藏线和川藏线,抵达岁月深处,抵达古 道内核,以诗歌的形式,破解千年蹄印的 密码,再现茶马古道的传奇。该书在获 得第十一届全国少数民族文学创作"骏 马奖"之后推出英文版,有利于扩大中国 当代诗歌的海外传播。 (欣闻)